

枯燥说教是很多人对思政课的刻板印象。在新时代新环境下,如何摒弃传统教育教学模式,打造思政金课,发挥思政在育人中的独特作用?让我们走进四川省教书育人名师、西南石油大学马克思主义学院蒋朝莉老师的魅力思政课堂,看她如何带领学生“玩味”思政课。

体验式参与 让思政课“活”起来

“拒绝说教、不再灌输、直面难题,蒋老师的思政课是完全不同的体验。”学生赵付英说,从第一次课堂坐到教室最偏远的角落,到如今主动抢坐教室前排,赵付英大方表示自己是蒋老师的粉丝。

为了让课程能够直抵学生内心,蒋朝莉有自己的“秘诀”:研究授课对象。根据不同年代的学生、不同的专业背景,她每次都会做足功课,对思政课堂进行“私人订制”。

“假如时光倒流,你会如何回信?”在《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程中,蒋老师布置了一道特殊的作业让学生王锦印象深刻。1929年,杨开慧给毛泽东写了一封未曾寄出的信,蒋老师让学生模拟毛泽东收到信后写一封回信。这样的思维和写作训练让学生置身于历史情境,去理解有血有肉的历史人物。

小组讨论、主题演讲、辩论表演、经典朗读……蒋朝莉的每堂思政课,对学生都是焕然一新的体验。“昨天刚发生的事,今天就可以成为课堂案例。”除了课程“百变”,蒋朝



蒋朝莉

莉还是一位“潮人”。她善于利用现代教学工具,比如课堂派、学习通等授课平台,来提升课堂效率。而这些信息化学习平台也是她对学生实现过程性考核的最佳辅助。她说,我可以在平台上随时查看同学们的学习进度、论题讨论成果、开启互动交流等,实时掌握大家的学习状况。

“在蒋老师的课堂学生就是‘主角’,我们都很有成就感,也很有收获。”学生鲁静怡说。

“移动”课堂 感受思政教育别样魅力

蒋朝英还会让思政课走出教室,走向生产生活的实践天地。在大凉山深处,蒋朝莉与同学们实地触碰与感受,了解精准扶贫带来的乡村巨变。从校园的小课堂走到外面的大课堂,学生听着蒋老师一路讲解,这样的课程体验既生动鲜活又直抵心灵。

小组讨论、主题演讲、辩论表演、经典朗读……蒋朝莉的每堂思政课,对学生都是焕然一新的体验。

“昨天刚发生的事,今天就可以成为课堂案例。”除了课程“百变”,蒋朝

今年疫情期间,线上教学全面开启。蒋朝莉的“云端”思政课堂一上线,便受到了同学们的热捧。为了达到最佳教学效果,蒋朝莉结合网上教学特点,精心设计课堂内容。如设置“我和我的家乡”主题,让大家介绍家乡的文化,名人故居、风土人情;再如推出“我的抗疫故事”活动,让抗疫志愿者直播讲述战疫一线的故事,让同学们得到更加切实的感受……

“要用好移动课堂这个平台,让同学们最大化的参与到课堂的构建中来,在潜移默化中体会思政教育的别样魅力。”蒋朝莉表示,现在的教学难点除了教材的更新速度比不上社会的发展速度之外,最核心的就是不能切入学生生活实际去理解思政的内涵。

课堂延伸 在广阔舞台传递正能量

“做思政教育的有心人”,蒋朝莉的书桌案头是各类书籍和杂志,手机里是各类学习公众号,笔记本是密密麻麻的摘要和感悟。

除了一门心思搞好思政教学,她还是一位科研达人:主持国家社科基金重大项目、省部级项目、厅局级项目、横向合作项目等。

2020年12月23日

蒋朝英(中)与学生讨论

蒋朝英(左)与学生讨论

蒋朝英(右)与学生讨论

蒋朝英(中)与学生讨论

蒋朝英(左)与学生讨论